

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.263

Fundador: Don José Estraña

Jueves 2 de marzo de 1922.

## LOS ACOQUINADOS

### ¿QUIÉNES QUERRÁN DEDICARSE A CONSOLAR AL TRISTE

De tres suicidios nos ha hablado la Prensa local en estos últimos días. Y como "se dan rachas", nos alarma el temor de que la serie continúe... Le salimos al paso al lector que se imagine que incurrimos en la candidez de creer que con un artículo periodístico vamos a evitar que un desesperado atente contra su vida. Sin abrigar semejante pretensión, nos lanzamos a solicitar de las gentes de buena voluntad que se impongan un pequeño sacrificio: el que consiste en alegrar un poco la vida de los tristes.

Existe en Santander una piadosa asociación cuyos individuos, señoras y caballeros, van frecuentemente a las casas de los desventurados, tanto para socorrerlos como para consolarlos. Independientemente de esta sociedad, algunos buenos señores, ni ricos ni pobres, ya entrados en edad, sencillos en su trato, aiables, cariñosos, podrían dedicar parte de sus ratos de ocio a visitar a los infortunados de quienes se sabe—porque estas cosas tristes no permanecen mucho tiempo en el secreto—que se hallan al borde de la desesperación, por sus dolencias ó por sus desgracias.

Estas visitas, en las cuales estaría muy bien que se hiciera al visitado algún pequeño obsequio, levantarían al ánimo decaído y harían cambiar a algunos de idea cuando le asaltan con persistencia las más fatales. Un rato de amena charla, el regalo de algún libro interesante, cualquier socorrido, tabaco para unos días y, sobre todo y ante todo, un poco, un poco de cariño... Todo esto sería para estos hombres "que se han arrinconado", que se han entregado por entero al dolor y a la tristeza, como un rayo de luz en las tinieblas.

Hay poca costumbre en Santander de hacer visitas a domicilio. Un vecino de la clase de los populares se ve obligado a permanecer días y días en su casa por consecuencia de alguna dolencia. Algún paciente le va a ver de vez en cuando. Sus numerosos amigos notan su falta en sus habituales centros de reunión, se enteran de que está enfermo

Y esperan á que se cure para decirle sinceramente que "se alegran de verle bueno" ó á que fallezca para asistir, ó para no asistir, á su entierro.

Y en su pobre vivienda pasa este hombre, que de tantas simpatías goza, días y días, meses y meses, solo, casi siempre solo, porque las personas de su familia se van á sus trabajos ó á distraerse de un modo ó de otro, lamentando tener en casa un enfermo que á veces "se pone un poco pesado". He aquí como al fin de la vida de un buen hombre la vivienda se le convierte en cárcel y el cuarto en que duerme es para él como una celda de una prisión celular, en la que es la soledad su única compañera.

Los visitantes del desconsolado, del triste, del vencido, podrían hacerle tanto bien con sus visitas, que la esperanza de volver á verlos en su casa le alentaría á seguir viviendo, pensando que algún que otro grato oasis se encuentra en los desiertos de la vida. Una partida de juego, un poco de baraja ó de dominó, cómo entretendrían á estos seres, alegres al ver que no han sido por completo olvidados, que aún tienen amigos cariñosos, aunque no sean aquellos mismos á quienes por tales los tuvieron siempre!

En Santander muchos de estos hombres infortunados sufren en la soledad, y para ellos no hay ni un raso de afectuosidad ni un leve recuerdo. En estos espíritus abatidos las reservas de resignación se van agotando y no es extraño que en estos tiempos de frío escepticismo, les llegue á dominar la idea del suicidio, y acaben por atentar contra su existencia.

Si hubiera esos cuantos hombres de buena voluntad que alegrasen con sus gratas visitas la vida de los tristes, muchas de esas ideas fatales huirían de los débiles cerebros de los "acoquinados" y no vendrían, no, esas rachas de suicidios que parecen debidas á una ráfaga de tragedia que pasa por las viviendas donde se albergan las tribulaciones.

## POLIBIADAS

### LOS TERRIBLES TRES AÑOS

Leemos atentamente la prensa extranjera. Creemos que todos los periodistas deberían hacer lo propio. Los aires de fuera son muy saludables para los pulmones del informador. La contemplación de la frente de don Antonio Maura no debe bastarnos. Hay mucho más; y ese algo es el mundo.

Un buen periódico es aquel en que se ve la huella de los pasos que da en un día la humanidad toda. Cada pueblo es un rincón. Y á los periodistas nos conviene no arrinconarnos. No ve bien quien no lo mira, curiosamente, todo. El campo de visión de un periódico no es un pueblo ni una nación, sino el planeta. Ver es poco. Lo principal es comparar. Y no compara bien quien no abarca la totalidad de los sucesos.

Desearíamos que los periodistas españoles se fijaran en la discusión de las leyes militares que acaba de empezar en la Cámara francesa.

Francia siente la natural impaciencia por que una nueva ley de reclutamiento quede aprobada en breve. No hay francés que no considere hoy excesiva la estancia de tres años de los soldados en el cuartel. La juzgan, además de innecesaria, larga, penosa y hasta un poco embrutecedora.

En los cuarteles los hombres pasan á ser esclavos sin saberlo. Y, lo que es peor, aprenden á perder el tiempo ceremoniosamente, á toque de corneta, que es peor que perderlo á toque de nariz, es decir, tocándose ésta.

Francia necesita que todo los brazos de sus hombres se empleen en algo provechoso de momento. Hay algo más útil que marcar el paso: trabajar. Por eso tratan de reducir el servicio militar á límites razonables. Y esto lo quieren todos, sin distinción de partidos políticos.

Van á ser presentados á la aprobación de los diputados dos proyectos importantes. Uno que se debe al general Maud'huy, que reduce á un año el servicio en filas;

otro de M. Paul Boncour, en el que se encomienda al ejército francés una misión puramente defensiva, gracias á la cual la duración del servicio pudiera quedar reducida á ocho meses!

Si Francia, siempre amenazada, limita el servicio militar de sus hijos, España, amenazada, cuando más, por Abd-el-Krim, ¿no podría también guardar cierta consideración á los que por aquí se ven obligados á perder tres años en los cuarteles?

Ganaría el soldado tiempo; el Estado dinero. Y España rebajaría el elevado número de jefes y oficiales para lo futuro.

Si todos los españoles sirvieran un año, pudiera prescindirse del sorteo anual que hace que los mozos consideren ser soldados como una mala suerte. Podrían suprimirse las cuotas existentes. ¿Quién pagaría cuotas si se tratara de evitar sólo doce meses de servicio?

Hoy se pagan cuotas porque los tres años de permanencia en filas meten miedo á las familias. Que pierda un hombre ese tiempo en lo mejor de su edad asusta á cualquiera. Pagan, pues, los ricos en dinero. Los pobres en años robados al trabajo.

En un año se puede formar un excelente soldado.

¿Y en tres años?

Jaurés lo dijo un día en la Cámara francesa: "En tres años se pueden hacer excelentes guerreros, pero también descomunales vagos. Y el ideal del pueblo francés es éste: ser un poco menos guerrero y un poco más trabajador".

Hoy Francia, y todos sus generales, que conocen á fondo la situación de su país, dan la razón al socialista Jaurés.

Y se la tendrán que dar después cuantos pueblos no quieran ir á la ruina.

Lo esencial es hacer del hombre un guerrero sin darle tiempo para que aprenda á ser un holgazán en el ocio de los cuarteles.

## PERFILES CÓMICOS

¡Vaya, vaya, chiquillos, no andéis con guasas! ¡Jugad en los pasillos de vuestras casas!... Justo es que se os cohiba, que ya hace meses ¡que estamos hasta arriba de "balompises"! ¿Qué queréis? ¿Que se apunte como un transeunte de un balonzazo? Pues si dais á cualquiera, ¡algo no os hinche, posible es que se muera de algún berrinche. ¡Está bien que una hermosa de lindo tallo vaya gentil y airosa por una calle y vean los vecinos que una modista le importa tres pepinos al futbolista? De una dama han contado los labios rojos que un balón bien inflado la dió en los ojos. Si el balón importuno, de hinchada incierta, se le mete por uno, ¡ja deja tuerla! Si la ciudad tolera que en un partido de balompí cualquiera resulte herido y que en los Campos haya, con fines malos, gritos de toda laya, tiros y palos, mamporrós, escorrones y bofetadas, y hasta detonaciones y puñaladas, permitid que quiera pueda la gente caminar por la acera tranquilamente, si es que no se desea, ¡bonito sueño!, que una soperá sea como un barreño, para que en las naciones todas de Europa se encuentren los balones ¡hasta en la sopal! Dedicade, muchacho que nos maltratas, á ser un vivaracho balón con patas, y no tomes, querido, nunca á desear que un vecino ofendido te lance al aire, ó que poseen los guardias sus picacillos sobre las retaguardias de los chiquillos...

José Portes, aparecerá en el escenario del teatro Pereda "El Gran Tacaño". "El Gran Tacaño" viene á hacer cosquillas á los espectadores más obtusos, á ver los rostros de nuestras chiquillas y, ¡oh! colmo de las grandes maravillas, ¡já dar un real para los niños rusos!!

El martes de Carnaval ha sido en Santander un día de los de pronostico reservado, más reservado que el gran La Cierba, á quien le ha comido la lengua el gato. Un suero hirió á un yerno, un individuo lesionado á un empleado del Matadero y en la Casa de Socorro y en la Clínica de Ciriaco fueron asistidos nada menos que once seres.

Con poca sangre más se hubiera dado por extinguido ya uno de los temas que la prensa periódica ha estudiado, ¡pues se hubiera, lectores, realizado la toma de Aihueemas!

¿Por qué, por qué razón pasan ahora cosas tan graves y de tal calibre? ¿Por qué así la bravura se desdora? ¿Es que ha llegado la temida hora de la hemorragia libre?

El futbol callejero se propasa. Se recurre por nada á la violencia. Se convierte en un lo cualquier guasa... ¡No salgas, buen lector, jamás de casa sin la cura de urgencia!

Por consecuencia de vil asesinato del infortunado guardia de Seguridad Valeriano Barón—que, según nos dice el amigo Saturio Viecua, era un hombre buenísimo, un corazón de oro, un fidelísimo cumplidor de sus deberes—por consecuencia, repetimos, de ese bárbaro crimen, se encuentran en la cárcel de Bilbao el dueño del bar en donde se cometió el delito ¡y diecisiete de sus clientes!

Cualquier día pasaremos por la Avenida de Santa María Egipcíaca y oiremos campanas y diremos: "Hemos oído campanas, pero no sabemos dónde".

Y nos dirá un transeunte:

"Es que en esta triste cárcel, que no quiero visitar, hay ahora una parroquia. ¡La de un barli..."

Pepita Iradi con Luisito Poyo vino á esta redacción antes de ayer á pedir nuestra ayuda, nuestro apoyo en elevada misión para ejercer.

Pepita Iradi es una enfermerita muy hábil en la ciencia de curar y los dolores á su madre quita cuando la ve de pena solloz.

Luisito es un soldado pequeño y si le hieren "paco" á este chaval Pepita Iradi curará á Luisito ¡con besos de su boca virginal!

Sabe su madre que está enfermerita con besos la ha curado el corazón.

¡Cura más pronto un beso de Pepita que un unguento especial de Cambrillón!

"La Voz de Guipúzcoa" da la noticia sensacional de que Turquía ayudará á Abd-el-Krim á pelear contra España, enviándole media docena de submarinos.

Pero algunos nos han asegurado que cuando algún auxilio ha mendigado Abd-el-Krim, por sus bárbaros deslices se han reído los turcos, ¡que le han dado con la Sublime Puerta en las narices!

## FIESTA DEL ESTUDIANTE

### QUE SE CELEBRE EN SANTANDER EL DÍA SIETE DE MARZO

Empezaremos por saludar cariñosamente á la Estudiantina Zaragozana, que honra á Santander con su visita, y á la que deseamos muchas satisfacciones durante su estancia en nuestra ciudad. Una vez cumplido este deber, celebremos la decisión del Gobierno de crear en España "la Fiesta del Estudiante". Que el Gobierno nos haga fiestas estando Cambó en el Poder, algo extraño resultará, pero que no nos extrañe. Precisamente—dirá algún espíritu burlesco—lo que al país le está haciendo falta son más, muchos más días festivos... para que no se "che tan de menos el trabajo que tantísimo escasea.

"Un día tiene el obrero", el primero de mayo. Y justo es que también tenga un día suyo el estudiante, que en punto á los descaños ya sabe como se las ha de componer para que se anticipen las vacaciones.

La "Gaceta" llegada ayer, nos dice que, recibidas en el ministerio de Instrucción pública varias instancias solicitando que se determine con carácter permanente y fecha fija el día en que ha de celebrarse la Fiesta del Estudiante, que se viene solemnizando hace años, se ha dispuesto que se señale el 7 del próximo marzo para la celebración de esa fiesta, y que en los años sucesivos se consagre ese mismo día á dicha solemnidad.

Esta Fiesta del Estudiante, que se acaba de crear, se celebrará en Santander? Nosotros nos tomamos la libertad de creer que sí se celebrará, porque aquí hay muchos estudiantes y mucho amor al estudio y porque la juventud que estudia se distingue en nuestra ciudad por su inteligencia tanto como por su cultura.

"Pocos días quedan" se dirá. Mas esto no importa. La Fiesta del Estudiante se debe celebrar en el salón de actos del Instituto General y Técnico, y en esa fiesta deben evidenciar su talento y la cuantía de sus adquisiciones intelectuales los alumnos más adelantados, más estudiosos, más "listos", de nuestros centros de enseñanza.

Un trabajo concienzudo, profundo, de los que revelan que se sabe mucho, no es obra que se pueda encomendar, si no se trata de una inteligencia excepcional, á los jóvenes que empezaron á estudiar hace muy poco tiempo. Pero algunas labores literarias y científicas poco menos que improvisadas bien se pueden hacer—¡claro que sin pretensiones!—en cinco ó seis días.

¿Cómo celebrará el estudiante su fiesta anual? Se debe celebrar con actos dedicados á la cultura y á su propagación. No asistiendo á clase y yéndose á pasar con el correr el tiempo modistilla no se rendirá el culto que se le debe á la inteligencia, por el estudiante, conocido ó desconocido, perfectamente representada.

Si hay "arrestos" y decisión para celebrar de ese modo que indicado queda, en Santander, la Fiesta nueva, ella les servirá á los elementos intelectuales de la ciudad para saber si hay ó no hay en el Instituto, en las Escuelas Superiores y en los demás centros de enseñanza de Santander un buen número de jóvenes de cuyo talento se pueda esperar sazonados frutos.

La Fiesta del Estudiante puede ser un entusiástico tributo dedicado á la "mente sana", demasiado olvidada por quienes creen que ante todo se debe admirar al cuerpo robusto. Si esa fiesta no es más que otra de tantas fiestas deportivas, no quedará del todo agradecida la diosa Minerva...

**LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA**  
MEDICO  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 22.—Teléfono 923.—Consulta de diez á once

**Doctor J. Muriedas**  
Consulta, de 9 á 12 y de 2 á 3.—Visita á domicilio.—Daiz y Vealde, 1, segundo.  
Especialista en garganta, nariz y oídos

## LA AUTORIDAD

### SE LA DEBE OBEDECER

Ayer fuimos gratamente sorprendidos por algo extraordinario, poco menos que inconcebible. Las respectivas testas de los transeuntes que pasaban por la plaza de Don José Estraña no corrían, como otros días, el peligro de encontrarse con un balón "de choquete". ¿Qué habrá ocurrido? ¡Pronto lo supimos. Se ha acordado ¡al fin! reconocer que las calles se han abierto en Santander y se han asfaltado para que por ellas transite la gente, no precisamente para que las conviertan en sucuciales de los Campos de Sport los chicos juguetones.

Nosotros, pacientemente, hemos soportado las consecuencias de estas distracciones cobrando nada. Tampoco corrimos el hecho de que por presenciar todos los días unos cuantos partidos de balompí nadie nos cobraba nada. Tampoco corrimos el riesgo de que algún espectador de fuera, cegado por el apasionamiento, zahiriese junto á nosotros á voz en grito á nuestra ama da provincia.

Cierto que varias veces alguna pelota dura como una piedra ó algún balón bien lleno de aire han penetrado en nuestra Redacción por los balcones. ¡Se los hemos devuelto religiosamente á los muchachos!... Cierta también que algún cristal nos han roto éstos. "Fué sin querer", importante detalle que no tuvo en cuenta el cristalero al cobrar su factura... Y cierto, ciertísimo, que una tarde se desprendió de una de las paredes de nuestro salón de recepciones un "brazo" del alumbreado eléctrico con tres tulipas, que se hicieron cisco, como el busto del inolvidable don Augusto G. de Linares, que cayó al verse al suelo el retrato del insigne don José María de Pereda, que estaba colgado del susodicho aparato. Creímos en el primer momento que se trataba de los efectos de uno de tantos pelotazos.

Pero no pudimos confirmar nuestras sospechas. La pelota no pareció. Puede que esté todavía en el tejado...

¿Qué contraste entre la tranquilidad de ayer y el bullicio de otros días en la amplia plaza de Don José Estraña! A este contraste se le debe "sacar la punta". ¿Cómo? Haciendo notar que á los agentes de la autoridad, cuando ellos quieren, se les obedece. Las órdenes del Gobierno civil, decidida, según parece, á exigir que las calles sirvan exclusivamente para el fin con que fueron abiertas y empedradas y luego asfaltadas, las cumplieron ayer los guardias y los chicos. También es cierto, pues, que es el nuestro un pueblo dócil, obediente, sumiso, respetuoso, y que los chicos saben aquí hacer lo que les mandan.

¡Volverán los muchachos á jugar al balompí en las vías públicas? Si vuelven será porque las autoridades se lo consenten, y ellas serán las responsables de que sigan corriendo algunos inminentes riesgos las testas respectivas de los transeuntes.

Que quiera la autoridad, que quiera, y muchas incorrecciones que en la ciudad pú blicamente se cometen, no se cometerá á las Ordenanzas municipales serán constantemente cumplidas, y no se molestará en las calles, al bello sexo, y no se alborotará en las vías públicas, y no se blasfemarán ni serán rotos los faroles del alumbreado público, ni holladas las plantas de los jardines, ni descortezados los árboles de los paseos, ni habrá quien deje las basuras de su casa amontonadas á la vuelta de una esquina... Y sírvase el lector añadir á lo dicho una docena de etcéteras.

El pueblo santanderino obedece. Ya se ve. El caso es que los agentes de la autoridad procuren que nunca se les desobedezca.

## NOTAS LOCALES

**EL DIA**  
Poco dió de sí la jornada de ayer. Se cultivó la nota política en tertulias y círculos, dedicándose los comentarios á la apertura del Parlamento y al anuncio de la próxima crisis.

La llegada de la Tuna Escolar Zaragozana, á la que se recibió con los honores que merecen los simpáticos mozos, constituyó la nota más interesante de nuestros Carnavales.

En todos los templos se celebró con la solemnidad de rigor, la festividad religiosa del día, asistiendo á estos actos muchos fieles.

Hubo animación en los paseos, á pesar de que el tiempo fué muy variable. Ya lo dice el refrán:

"Marzo ventoso y abril lluvioso, hacen á mayo florido y hermoso."

Así empezó su vida el tercer mes del año, con ventolera huracanada que hizo molesto y hasta peligroso el tránsito por algunas vías, en las que los transeuntes se vieron constantemente amenazados por la caída de un tintero, de una teja ó de un cable.

Menos mal que el ventarrón cesó pronto, para que tornasen luego la lluvia menuda y el sol.

La lotería favoreció á Santander con un buen puñado de miles de duros.

Y á otra cosa.

**LAS OBRAS DEL BANCO DE ESPAÑA**

Se está trabajando con gran actividad en la terminación de la explanación de los terrenos de Pradera, en los que se ha de construir el Palacio del Banco de España.

Al mismo tiempo ha comenzado el derribo de las casas de la calle de Somorrostro, por el centro, con objeto de abrir en seguida al servicio la nueva calle que unirá la Ribera con Méndez Núñez.

En estas obras hay empleados buen número de obreros.

**LA ALEGRE ESTUDIANTINA**

Por la línea de Bilbao llegó ayer, á las doce, la Tuna Escolar Zaragozana, siendo recibida en la estación por el presidente de la Colonia Aragonesa, señor Polo Español, y bastantes paisanos de los "tonos".

No acudió á saludarlos ninguna representación oficial, por no tener noticia segura de su llegada.

Desde la estación, tocando un alegre pasodoble, la Tuna se dirigió al Palacio municipal, donde fueron recibidos por el alcalde, los concejales señores García (don Cándido), Collantes y Correa, y algunas otras personas.

Después de las presentaciones de rúbrica, la Tuna interpretó algunas piezas, terminando con la jota, que cantó el mozo Domingo Martínez, que ha venido con los escolares para tomar parte en los festivales que éstos organizan.

El señor Pereda Palacio, después de felicitar á los tonos y desearles que de su estancia en la capital lleven á su tierra un agradable recuerdo, hizo entrega al presidente de un donativo en metálico.

Componen la Tuna los señores Montañés, presidente; Hernández, vicepresidente; Mayor, secretario, y Lorea, contador; los violines señores Vinarte y Sánchez; Guitarras: González, Rubio, Peña, Luzea y Barcelona; bandurrias: Arcal, Alfonso, Brudalcaba, Osma, y el niño Soria; pandeteras: Sanz y Oliván; abanderado, Cuadrado, y el cantador de jota.

**DEL GOBIERNO CIVIL**

Como anticipábalos en la edición de ayer, una numerosa comisión de médicos de la provincia, presidida por el presidente del Colegio, señor Sarachaga, visitó ayer al gobernador civil interino, para hacerle entrega de un escrito, solicitando del Gobierno la promulgación de la ley ofrecida por el ministro de Instrucción pública, por la que se obligue á los médicos extranjeros que ejerzan en España, á pasar por las pruebas de competencia y grados que se exigen á los nacionales, regulando así el ejercicio de la profesión médica en nuestro país.

Dicen los médicos en su escrito que es llegado el momento de promulgar dicha ley en justa correspondencia al procedimiento que las demás naciones observan con los médicos españoles.

El señor Massa ofreció á los médicos hacer llegar al jefe del Gobierno su escrito.

El gobernador anunció ayer á los reporteros que había sido detenido un menor, reincidente en raterías, el que será enviado al Reformatorio de Valladolid.

También dijo que había recibido un telegrama del jefe de la estación de Santa Cruz de Iguña, anunciándole que, por descarrilamiento de un vagón, el tren mixto se había retrasado tres horas cincuenta y un minutos.

En el accidente no ocurrieron desgracias.

**LA PLAZA DE TOPOGRAFO MUNICIPAL**

Acordado por nuestro Ayuntamiento sacar á concurso la plaza de ayudante-topógrafo, con el carácter de ayudante del arquitecto municipal, la Alcaldía la anuncia para el día 14 del corriente.

Para cubrir la vacante expresada se abrirá un concurso entre arquitectos de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

El sueldo anual será el inicial de esta clase de funcionarios, ó sea de cinco mil pesetas.

Los concursantes justificarán debidamente:

Ser español y mayor de veinticinco años. Poseer el título expresado. Haber ejercido la profesión durante más de dos años, expresando los trabajos en que haya intervenido.

**EL SEGUNDO PREMIO**

El segundo premio del sorteo de ayer, premiado con 60.000 pesetas, ha correspondido á Santander, en el número 8.310.

El billete ha sido vendido por la popular billettera, "Lola", que ayer ignoraba quienes son los afortunados mortales, favorecidos por la fortuna.

Véase en cuarta plana la lista completa de la Lotería Nacional. J. Amieva y Escandón. MEDICO Ginecología y Partos. Consulta de 11 á 14. Burgos, 5. Tel. 359

**ANTONIO ALBERDI**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 600. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Amós de Escalante, 10, 1.º

**PELAYO GUIBART**  
MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE 11 Á 1. Atarazanas, 10, 2.º, derecha.—Teléfono 656

Funeraria Hijos de Celerio San Marín.—Alameda primera, n.º 22.

**EL NIÑO**

**Antonio Sáinz-Trápaga Gómez**

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER Á LOS 10 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**R. I. P.**

Su desconsolada madre doña Isabel Gómez, viuda de Sainz-Trápaga; hermanos Manuel, Luis, Carmen, Isabel, Gregorio y María Jesús; tíos don Julián Sáinz de Varamba y doña Carmen Gómez de Varamba; primos y demás familia,

RUEGAN á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las DOCE del día, desde la casa mortuoria, Alonso Guillón, número 7, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 2 de marzo de 1922.

La misa de alma se celebrará hoy, á las OCHO Y MEDIA, en la parroquia de Consolación.

**ABONOS QUÍMICOS**

**Escorias Superfosfatos**

Grandes existencias. — Precios sin competencia. — Visítonos antes de comprar.

**HIJO DE CEBALLOS Y COMPAÑÍA**

TIENDA DEL MANCO — RIBERA, NÚMERO 3

ANTES HISPANO BELGA

**D. ROGELIO HERRERA HOZ**

falleció en esta ciudad en el día de de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**R. I. P.**

Sus hermanos Venancia, Nattalo (ausente) y Ricardo; sobrinos, primos y demás parientes

SUPPLICAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á los funerales que tendrán lugar el lunes próximo, á las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial del pueblo de Rumoroso de Piélagos, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

El cadáver recibirá hoy cristiana sepultura en el cementerio del mencionado pueblo.

Santander, 2 de marzo de 1922.

Por los niños rusos Otro impresionante relato.

UNA CARTA INTERESANTE

Recibimos la siguiente carta, que se nos dedica, y que, por su interés, no dudamos en reproducir...

Una carta más. Yo, sin embargo, tengo la pretensión de suponer que voy a añadir algo nuevo y completamente inédito a su epistolario...

Y es que falta el alma! Y para mí, esta psicología futbolística es lo fundamental. ¿Y cómo evitarlo?

CRÓNICA DE LA PROVINCIA

Desde Santoña.

ERAN TRES DIAS... Cual ráfaga de huracanado viento que en un segundo recorre velozmente el infinito espacio...

Desde Campo de Yuso.

EL PANTANO DEL EBRO El día 26 del corriente se reunieron en el Ayuntamiento de Campo de Yuso las Juntas Administrativas...

Desde Escobedo.

LA FIESTA DEL ARBOL Iniciada y costada por el muy digno Ayuntamiento, y organizada por los señores maestros...

AUDIENCIA

SUSPENSION El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa seguida por injurias, contra María Magdalena...

SENTENCIA En causa seguida, por lesiones, en el Juzgado de Instrucción...

serlo, y más después de la actuación de la malograda línea de forwards el domingo pasado...

FREE-KICK

El Radiom F. C. (reserva) reta para el próximo domingo, día 5, al primer equipo del España F. C. a las tres en punto...

CAMBIO DE NOMBRE

Los que componen el Portugete F. C. celebraron una junta, en la cual se acordó el cambiar el nombre de Portugete F. C. por el de Club Deportivo Cantabria...

CONVOCATORIAS

Se convoca a todos los jugadores de La Montaña Sport a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las ocho y media de la noche.

SOLLERIUOS

Creo que vale todo ello la pena de pen-

El profesor Meredith At Kinson, director que ha sido de la Escuela de Sociología de la Universidad de Melbourne, acaba de regresar de Rusia y cuenta lo siguiente...

He visto millares de muertos y de moribundos. Por si fuera poco el hambre, el tifus está haciendo también terribles estragos, especialmente en los campamentos de refugiados en Saratoff...

EN NUESTRA REDACCION

LA TUNA ESCOLAR ZARAGOZANA

En visita de cumplimiento y cortesía estuvo anoche en esta Redacción la "Tuna Escolar Zaragozana", simpática agrupación de estudiantes que, con un nobilísimo fin benéfico...

HOY TERMINA EL PLAZO

NUEVOS ARBITRIOS MUNICIPALES

Hoy termina el plazo para presentar las reclamaciones contra la creación de los nuevos arbitrios municipales. Tenemos entendido que algunas Asociaciones harán ruda oposición a la aprobación de estos impuestos...

EMBARQUE DE VIAJEROS

Se presupuestan 40.000 pesetas. Pagarán: en calles de primera, cada uno, 18 pesetas; en calles de segunda, 15, y en calles de tercera, 10...

INSPECCION DE HOTELES Y FONDAS

Se presupuestan 90.000 pesetas. Se pagará, por cada viajero, 1'50 pesetas, en hoteles; 1 peseta en fondas y 0'75 en casa de huéspedes...

CAPITULO 9.-RELACION 25.- ARBITRIOS A SOLICITAR DEL GOBIERNO Y DEL MINISTRO DE HACIENDA

IMPUESTO SOBRE ESCAPARATES. Se presupuestan 30.000 pesetas. Pagarán: 2 pesetas por metro cuadrado en calles de primera; una peseta en calles de segunda y 0'75 en calles de tercera...

RODAJE

Se presupuestan 70.188'51 pesetas. Ese arbitrio se pagará sobre todo vehículo, carros, autos, etc.; por cada coche de dos caballos, 65 pesetas al año...

ASISTENCIA MUNICIPAL A INCENDIOS

Se presupuestan 115.000 pesetas, que se reintegrarán de las Compañías de Seguros.

IMPUESTOS SOBRE LAS SOCIEDADES ANONIMAS DE MAS DE MEDIO MILLON DE CAPITAL

Se presupuestan 120.000 pesetas. Pagarán el 1 por 100 sobre la base del capital con que operan.

GUISO CON ACEITE DE OLIVA PURIFICADO

de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Sustituye a la manteca. Único en su clase. Pídense en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía S. A. Santander.

SANTANDER - ARAGÓN

Estas dos palabras tienen hoy un significado casi idéntico: Aragón nació en Santander; Santander es Aragón.

MARITIMAS

PRESENTACIONES

Interesa el Juzgado de Marina de este puerto la del inscripto Ernesto Díaz García, natural de Noja, al que se sigue expediente por no presentarse en fecha oportuna a recoger su cartilla naval.

PAGO DE PATENTE

Se ha dispuesto que pague una patente adicional la flota Hamburg-Sudamerikanska.

LA VACANTE DE ASESOR

El comandante de Marina de este puerto ha publicado un edicto anunciando la vacante de asesor, debiendo presentar las solicitudes los que aspiren a este cargo en las oficinas de la Comandancia.

EL TEMPORAL

La marejada con viento fresco del Noroeste impidió salir ayer a la mar a los barcos pesqueros.

MAREAS

Pleamares, a las 5'31 y 5'46; bajamareas, a las 11'47 de la mañana.

Suma anterior 852'00 Pesetas. Don Máximo Caroba 5'00, Doña María Castellón 5'00, Manuel y Olegario Bárcena 2'00, Julio y Manolita González 2'00, Siete por tres 3'00, M. A. y J. Soto 5'00, José Martínez 5'00, I. Q. 2'00, Dos niñas 10'00, Niñas Isabela y Casilda García 5'00, Lagunilla 5'00, Cuatro hermanos 4'00, Cuatro jóvenes 4'00, Victorino Saiz 1'00, Alfredo Soler 1'00, Rafaelín 1'00, Dos hermanos 1'00, Total 934'00

R. Presmales

Puente, 1, duplicado, principal. AUTOPSIA Y SEPPELO Por orden del Juzgado del Este se practicó ayer, a las once de la mañana, la autopsia del desventurado guardia municipal Ambrosio Nicolás Bernardo...

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en gargaría, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 660. Asididos que quedan en el día de hoy, 139.

A. RUIZ-ZORRILLA

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 632.

AUTOS Y DILIGENCIAS

La Administración de Propiedades e Impuestos de Santander invita a que se personen en la Delegación de Hacienda, para celebrar los concursos correspondientes al año de 1922-23, a los dueños de automóviles y de carruajes de cualquiera otra forma de tracción mecánica que transporten viajeros y efectos de los comprendidos en el apartado B del artículo 1.º (mercancías, metálico, encargos, exceso de equipaje, etc.) 6 viajeros solamente, y a las Empresas 6 dueños de diligencias y demás carruajes con motor de sangre que recorran distancias mayores de cuarenta kilómetros.

SATURNINO REGATO

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborales de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA Compañía de comedia de RICARDO PUGA Primera actriz: CELIA ORTIZ Hoy, jueves, 2 de marzo de 1922 Beneficio del actor cómico José Portes A las seis y media: (ÚLTIMA FUNCIÓN DEL TERCER ARBO) El gran tacaño A las diez y cuarto: El gran tacaño El sábado, 4, beneficio del eminente primer actor Ricardo Puga, con la comedia, en tres actos, EL ETERNO DON JUAN Se despachan localidades en Cantabria.

Dr. Vázquez Andiano

Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consulta de once a una.—San Francisco, 21, 1.º

Dr. Ortíz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

ROMANEO

Día 1.º Reses: mayores, 23; menores, 24.—Kilos, 5'799. Corderos, 9.—Kilos, 707. Corderos, 75.—Kilos, 193.

DE SOCIEDAD

En la villa de Ramales se ha celebrado el enlace de la bella señorita Ana María de la Campa Trueba con el distinguido joven don José María Madariaga, recientemente llegado de la Habana.

DOSES BENEFICIOS

Hoy, jueves, tendrá lugar el beneficio del popular y aplaudido actor José Portes, que tantas simpatías ha sabido captarse entre los montañeses por su natural gracia y excelentes condiciones de actor que sabe penetrarse de los más distintos personajes y tipos que representa. Para este beneficio ha escogido la graciosísima comedia de Baso y Abati, una de las más célebres de autores aforados. "El gran tacaño", en la que Portes halla ocasión para lucir extensamente sus cualidades de artista y felicísima vis cómica.

Teatro Pereda.

Anteayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra redacción al muy apreciado señor, estimado amigo nuestro, don Raimundo Méndez Orta, catedrático de inglés del Colegio moderno de San Rafael de Bilbao.

CFAN CASINO DEL SARDINERO

A las cinco y media de la tarde: CINEMÁTOGRAFO LOS MISTERIOS DEL CIRCO BARRE (4.º y 5.º episodios) VARIETES (Cancionista y bailarina) CONCIERTO POR LA ORQUESTA THE DANCANT

Santiago García Quintanilla

MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1, Wad Ras, 7, 1.º, izquierda, segunda puerta.

JUEZ MUNICIPAL SUPLENTE

La Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Burgos se sirvió acordar el nombramiento de juez municipal suplente de Ramales a favor de don Anacleto Urquijo Maruri.

Joaquín Santuista

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo; De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y martes.

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer: Rufino Cangas, de veinticuatro años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Doclor Mora y Sette

MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primero. TELEFONO, 961.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Este, Día 1.º Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Antonio Nicolás Bernardo,

sesenta y cinco años, barrio de Camino; Francisco Peña López, cincuenta años, Ruamayor, 6, quinto; Epifanio Ballesteros Fernández, treinta y dos años, Ruamayor, 34, segundo; Félix Menéndez Venero, Casas de Regato, 4, bajo.

Distrito del Oeste, Día 1.º

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Juan Urreta Barco, setenta y siete años, Cádiz, 2, primero; Antonio Gutiérrez Gallego, veintiocho años, Hospital de San Rafael.

UN NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado juez de Instrucción de Potes don Angel Campaño, que desempeñaba el mismo cargo en Frechilla.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 3 a 5.—Calderón, núm. 21.

LO DE TODOS LOS MIERCOLES

Por falta de número de concejales, el Municipio no se reunió ayer en sesión ordinaria. Lo suponíamos.

VÍAS URINARIAS

CIRUGIA GENERAL DOCTOR PEREZ ANDRES Especialista y jefe de cirugía del Hospital Civil. BILBAO. Consulta de 4 a 7. Eret. 11a. 11.º Teléfono 2.665.

FIJESE USTED

en los precios y pruebe usted los mejores quesos: Bola Nata, 5 pesetas; Bola Especial, 4'40 pesetas; Port Salut, 4 pesetas.

UNA MADRINA

El soldado Manuel Vega Barrenechea, del Regimiento mixto de Artillería 3.ª batería de Montaña, nos escribe desde Melilla para rogarnos que hagamos público que desea tener una madrina de guerra que sea santanderina.

Gacetillas teatrales

Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le ha retenido varios días en cama nuestro particular amigo el conocido floricultor señor Rebolledo. Lo celebramos.

Teatro Pereda.

Los recién casados, que han recibido numerosos y valiosos regalos, salieron en viaje de novias por Bilbao, San Sebastián y otras poblaciones.

Anteayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra redacción al muy apreciado señor, estimado amigo nuestro, don Raimundo Méndez Orta, catedrático de inglés del Colegio moderno de San Rafael de Bilbao.

PROCEDENTES DE ALEMANIA, donde han pasado una temporada, llegaron ayer a Santander la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Carlos Hoppe y su gentil y encantadora hija Tinita.

BIENVENIDOS.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

EL ETERNO DON JUAN, una de sus más celebradas e immitables creaciones.

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

Interesantes detalles sobre la negociación para el rescate de los prisioneros.

NOTAS POLITICAS

FRANCOS RODRIGUEZ HABLA CON LOS PERIODISTAS

El ministro de Gracia y Justicia, hablando con los periodistas en el Congreso, manifestó que coincidiendo con la Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona, se celebrará en aquella capital un Congreso de periodistas españoles y periodistas hispano-americanos.

LA CIERVA EN PALACIO

Esta tarde a última hora estuvo en Palacio el ministro de la Guerra.

LOS PRESUPUESTOS—OPINIONES DE ALGUNOS EX MINISTROS

El diario "Informaciones" publica hoy las opiniones de los ex ministros señores Suárez Inclán, Urraiz y del diputado reformista señor Pedregal acerca del presupuesto y de los proyectos tributarios que el señor Cambó presentará a las Cortes.

FRASE DE ROMANONES

Estando el conde de Romanones hablando esta tarde con el señor Sánchez Guerra en el despacho de éste en el Congreso, se dio cuenta de que detrás de él se encontraban ocho ex ministros conservadores.

EL CONDE DE ROMANONES SE EXCEDE DICIENDO QUE SIENTA INTERRUPTIR UN CONSEJO PREPARATORIO

—Nada de eso—contestó uno de los ex ministros—. ¿No ve usted que está aquí el señor Aura Boronat?

SANCHEZ TOCA Y LOS PROYECTOS TRIBUTARIOS

Un senador amigo del señor Sánchez Toca le preguntó hoy su opinión con respecto a los proyectos de Hacienda.

NO LOS CONOZCO AL DETALLE, PERO LO PUEDO ASEGURAR QUE EN EL "OMNIBUS" HAY ELEMENTOS BASTANTES PARA PROVOCAR UN MONTE ARRUIT PARLAMENTARIO

Esta mañana, en el expreso, regresó de Zaragoza y Barcelona el ministro de Gracia y Justicia, señor Francos Rodríguez.

LLEGADA DE FRANCOS RODRIGUEZ

En su despacho recibió a los periodistas, diciendo que regresaba muy satisfecho de su viaje y de las visitas que había hecho a los Reformatorios de niños, de tan grande trascendencia social, que se propone establecerlos en todas las capitales de España.

POSICION HOSTILIZADA—VARIAS NOTICIAS

Mellilla.—Un grupo de rebeldes hostilizó la posición de Tlat, siendo rechazados por la policía indígena que la guarnecía.

NOTICIAS DE LARACHE

Larache.—Un moro llamado Dris cogió una fenomenal borrachera y empezó a profesar insultos contra España, haciendo dos disparos sobre una pareja de caballería que prestaba servicio de patrulla.

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS

Madrid.—"El Liberal" de Madrid publica hoy el siguiente suelto:

ASAMBLEA DE TOREROS

Madrid.—Para pasado mañana está anunciada una asamblea de matadores de toros y novillos para tratar de asuntos relacionados con la fiesta nacional.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

VARIAS NOTICIAS

Madrid.—Para pasado mañana está anunciada una asamblea de matadores de toros y novillos para tratar de asuntos relacionados con la fiesta nacional.

UNION CANTABRA INDUSTRIAL

Con arreglo a lo que determina el artículo 31 de los estatutos, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria en el local de la calle de Cervantes, número 7, a las cuatro de la tarde.

ESCORIAS THOMAS

puras: belgas, 18'20 a pesetas 205 toneladas sobre estación Santander. Puro al conado. Pedidos, a Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo, Santander.

El presidente del Consejo, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura del decreto declarando abiertas las sesiones en la segunda legislatura.

Se procede a la elección de presidente de la Cámara.

La primera papeleta que se deposita en la urna es la del señor Maura.

Resulta elegido el señor Sánchez Guerra, por 307 votos.

Hubo una papeleta en blanco.

La votación duró tres cuartos de hora.

A continuación se procede a la elección de vicepresidentes, siendo elegidos los señores Eloy Buñón, con 249 votos; marqués de Arribea, con 240; conde de Peña Ramiro, con 243; y Aura Boronat, con 238.

Se procede a la elección de secretarios, siendo elegidos los señores Viedna, por 120 votos; Ruiz Valarino, por 112; marqués de Buntel, por 98; y González Besada, por 95.

Queda elegida la Mesa.

Se levanta a hablar el señor SANCHEZ GUERRA, que empieza agradeciendo la prueba de confianza del Gobierno manteniéndole en la presidencia de la Cámara.

Por segunda vez—dice—presido el Congreso, trayendo los mismos propósitos de siempre, que son los de respetar los derechos de todos los diputados, de cualquier fracción que sean, porque en todas partes merecen respeto todas las opiniones cuando son nobles y elevadas.

Desde mi sitio no tengo más programa que dirigir los debates con la más estricta justicia y legalidad.

En la etapa que hoy comienza se habrán de discutir muchos proyectos, algunos importantes, y especialmente el de la reforma tributaria, y opino que todos los señores diputados deben estudiarlos con entusiasmo y patriotismo.

Espero que durante los debates no desdiciamos a pequeños ni a detalles importantes del salón de sesiones.

En el extranjero se dice que el Parlamento español fiscaliza mucho. Esto es lo legítimo en todo Parlamento moderno, siempre que no se incurra en exageraciones, y más después de terminada la gran guerra, pues el Parlamento no debe ser solamente un registro de proyectos y lo importante es no distanciarse de la opinión popular.

Termina el señor Sánchez Guerra proponiendo un voto de gracias para el señor Aura Boronat, que presidió la Mesa de edad.

Al terminar su discurso el presidente de la Cámara, todo el Gobierno desfiló ante él, felicitándole.

Se procedió al sorteo de secciones y se levantó la sesión a las siete menos cuarto.

Estufa de leña MARY, 75 pesetas. L. Barrio y C.—Méndez Núñez, 7.

Información de Marruecos. PARTE OFICIAL

Madrid.—Esta noche en el ministerio de la Guerra se facilitó el siguiente parte oficial:

Según comunica el alto comisario a las 20 de hoy, no ocurre novedad en los territorios de la zona de protectorado.

El comandante general de Melilla participa que la artillería de Al-Lal-Hariga dispersó grupos enemigos en Sbuch-Sba.

Volaron la primera y segunda escuadrillas, bombardeando el poblado de Beni Said y zona de Tlat Dalman con resultado, por estar concurridísimos.

También manifiesta que los agregados militares visitaron la brigada de Dar Drius, que se presentó de manera irreplicable, habiéndose verificado el desfile y cerrando la marcha los Regulares.

Visitaron las distintas instalaciones de los campamentos y a continuación a los legionarios, conversando los agregados con los legionarios de sus respectivos países.

También visitaron Monte Arruit, desde donde el coronel Marengo dirigió un telegrama al alto comisario diciéndole:

"En el acto de rendir homenaje de profunda admiración a los héroes de Monte Arruit, evocamos la augusta figura de Su Majestad el Rey, que Dios guarde, y también la del excelentísimo señor ministro de la Guerra."

El capitán Cayuela ha recordado veintiocho fusiles en un poblado abandonado por los rebeldes.

—Cerca del Muluya ha sido encontrado el cadáver de un soldado que no pudo ser identificado.

FALLECIMIENTO

Hoy ha fallecido en esta capital, a consecuencia de una enfermedad infecciosa, el formidable jugador de fútbol "Pichichi", que hace poco tiempo se retiró del equipo "Athletic".

LOS CACHEOS

Por orden del gobernador civil, la policía continúa practicando rigurosos cacheos.

Hoy se recogieron numerosas armas blancas y de fuego, imponiéndose fuertes multas a los que las poseían.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, les dijo:

—Ya sé que algunos señores son los encargados de proveer nuevamente y a título gratuito de armas a todos aquellos a quienes se las quita la Policía; pero que tengáis mucho cuidado con los que descubra, porque será inexorable con ellos. He de acabar con las armas y con la gente maldante en Bilbao, pese a quien pese y cueste lo que cueste.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

VARIAS NOTICIAS

Madrid.—Para pasado mañana está anunciada una asamblea de matadores de toros y novillos para tratar de asuntos relacionados con la fiesta nacional.

UNION CANTABRA INDUSTRIAL

Con arreglo a lo que determina el artículo 31 de los estatutos, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria en el local de la calle de Cervantes, número 7, a las cuatro de la tarde.

ESCORIAS THOMAS

puras: belgas, 18'20 a pesetas 205 toneladas sobre estación Santander. Puro al conado. Pedidos, a Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo, Santander.

rrado y Ben-Said opuso algunos reparos por ignorar el contenido del pliego y por temer de que excitara a Abd-el-Krim y comenciera el peligro de que le encerraran como prisionero.

Finalmente Dris-Ben-Said marchó a Alhucemas acompañado del señor Fernández Almeida.

Después regresó este último para conferenciar con el general Sanjurjo acerca de la forma de llevar a Alhucemas a todos los prisioneros indígenas que deberán ser entregados a Abd-el-Krim.

En el caso de que los moros no entreguen los cautivos, se realizará inmediatamente el bloqueo, para lo cual ya está todo preparado.

Se prohibirá la entrada en la plaza a los indígenas rebeldes.

Los buques de guerra vigilarán la costa para evitar el contrabando que pudieran ejercer los cárabos enemigos.

Según la actitud que adopten los rebeldes, se romperá el fuego o no, pues la ruptura completa por nuestra parte no tendrá lugar hasta que se efectúe el desembarco.

En el ultimátum el Gobierno solamente accede a la entrega de los cuatro millones y de los prisioneros indígenas que no estén cumpliendo condena por delitos comunes.

A este extremo de los prisioneros que están encarcerados es lo único que tiene que prestar su conformidad Abd-el-Krim, porque sobre las restantes condiciones el acuerdo es completo.

Como antes decimos, todo está preparado para comenzar el bloqueo de Alhucemas.

Se ha enviado allí enorme cantidad de material de guerra, la mayor parte compuesto de piezas de artillería de sitio, morteros y cañones de quince centímetros pertenecientes al grupo de instrucción.

Los rebeldes han presenciado el desembarco de todo el material. Al principio no concedían importancia alguna a estos preparativos y se permitían bromear con los soldados, preguntándose si los proyectiles—refiriéndose a los obuses—eran pilones de azúcar; pero posteriormente han dado muestras de gran agitación y durante las últimas noches insulaban a los marinos de los barcos que llevarían el material de guerra.

¿Se han roto las negociaciones con Abd-el-Krim? ¿Han surgido dificultades para que esas negociaciones se hayan interrumpido? Hacemos estas preguntas porque hoy las ha circulado el rumor de que mañana comenzará la operación contra Alhucemas.

Dr. Llerandi García

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina 4. Lealtad.

DE BILBAO

DEL ROBO DEL TRUST JOYERO LLEGADA DEL LADRON

Procedente de San Sebastián llegó a esta, conducido por una pareja de la Guardia civil, Antonio Cabello Cuesta, autor del robo cometido en el Trust Joyero días pasados.

Las alhajas fueron entregadas al gerente del Trust, y como faltasen una sortija y unos pendientes valorados en 5.000 pesetas, declaró Antonio que debían haberse extraído porque él no las tenía.

En una conferencia celebrada con Deva se supo que las alhajas que faltaban se encontraban en aquel Juzgado de Instrucción.

Antonio ingresó en la cárcel, donde se perdonó el Juzgado, tomándole declaración y dictando auto de procesamiento.

UN ATRACO

Esta madrugada, cuando se retiraba a su domicilio un vecino de Deusto, fué atacado por tres individuos que, pistola en mano, le pidieron el dinero que llevaba.

Como se negara a entregarlo, le dieron una fenomenal paliza, a consecuencia de la cual perdió el conocimiento, robándole 25 pesetas que llevaba.

Después le tiraron a la ría, y un angulero que presencié el hecho se arrojó al agua, logrando salvar a dicho individuo, que continuaba con el conocimiento perdido, conduciéndole a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura.

Se ignora quiénes son los agresores. FUNERALES POR EL POLICIA MUERTO

Esta mañana, en la iglesia de San Francisco, se dieron solemnes funerales por el alma del agente de Vigilancia, don Valeria no Bazán, asesinado el domingo.

El templo estaba concurridísimo.

Se ha nombrado juez especial para entender en esta causa al magistrado de esta Audiencia don Jesús Rodríguez, que se ha hecho cargo de las diligencias practicadas por el juez de Enchufe.

Esta tarde el juez estuvo en el bar Olaeta donde se desarrolló el trágico suceso, practicando una inspección ocular.

Se dice que mañana será puesto en libertad el dueño del establecimiento y los clientas que estaban detenidos, habiéndose comprobado que no tuvieron participación en el asesinato del agente de Vigilancia.

Se sabe que el individuo que se arrojó por una ventana no se llama, como se creía, Nicolás Salas, sino Teófilo Diego. Es natural de Valladolid, anarquista de acción, y pertenece a un grupo que se titula "Los Siete".

FALLECIMIENTO

Hoy ha fallecido en esta capital, a consecuencia de una enfermedad infecciosa, el formidable jugador de fútbol "Pichichi", que hace poco tiempo se retiró del equipo "Athletic".

LOS CACHEOS

Por orden del gobernador civil, la policía continúa practicando rigurosos cacheos.

Hoy se recogieron numerosas armas blancas y de fuego, imponiéndose fuertes multas a los que las poseían.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, les dijo:

—Ya sé que algunos señores son los encargados de proveer nuevamente y a título gratuito de armas a todos aquellos a quienes se las quita la Policía; pero que tengáis mucho cuidado con los que descubra, porque será inexorable con ellos. He de acabar con las armas y con la gente maldante en Bilbao, pese a quien pese y cueste lo que cueste.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

VARIAS NOTICIAS

Madrid.—Para pasado mañana está anunciada una asamblea de matadores de toros y novillos para tratar de asuntos relacionados con la fiesta nacional.

UNION CANTABRA INDUSTRIAL

Con arreglo a lo que determina el artículo 31 de los estatutos, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria en el local de la calle de Cervantes, número 7, a las cuatro de la tarde.

ESCORIAS THOMAS

puras: belgas, 18'20 a pesetas 205 toneladas sobre estación Santander. Puro al conado. Pedidos, a Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo, Santander.

muñón que no podíamos hacerlo sin previa autorización del juez especial, señor Escalera.

Luis Nicolau ha encomendado su defensa al prestigioso abogado señor Serrano Baturo, y por indicación de éste, dirigió una carta a Lucía Joaquina, recomendándole que también encomendara su defensa a aquel letrado; pero Lucía contestó que ya había nombrado defensor.

PROPOSITOS DE UN CONCEJAL COMUNISTA

Madrid.—El concejal comunista señor García Cortés, que, como se sabe, se separó de los socialistas por creer que no eran suficientemente radicales, ha declarado que presenta su candidatura a la Alcaldía de Madrid con todas sus consecuencias, como son las de aceptar los poderes constituidos y las personas que los integran.

HABLANDO CON EL DIRECTOR DE ORDEN PUBLICO

Madrid.—El director general de Orden público ha dicho a los periodistas que no es exacto que las 1.784 pesetas recogidas en el registro practicado ayer en la Casa del Pueblo procediesen de una colecta hecha a favor de los hambrientos de Rusia, sino que era el producto de cotizaciones clandestinas entre los afiliados al Sindicato de la madera, como lo prueba el hecho de haber sido hallados también 1.200 recibos talonarios y 17.000 sellos de cotización de diferentes precios.

La expresada cantidad ha sido entregada en el Juzgado de guardia.

MATARIFES EN HUELGA

Madrid.—Hoy se han declarado en huelga los empleados del matadero de cerdos, por no haberles abonado el aumento de dos pesetas en el jornal acordado últimamente por el Ayuntamiento.

LA ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

Madrid.—Según la memoria publicada por la Asociación Matritense de Caridad los ingresos que dicha Asociación tuvo durante el año último, casi todos procedentes del juego, alcanzan la suma de 2.828.028 pesetas.

KOBO EN UN ESTANCO

Madrid.—Esta tarde, a las cinco y media, penetraron en un estanco, de la calle de los Reyes, propiedad de doña Nieves Álvarez, dos individuos que pidieron unos cigarrillos puros.

Mientras el dependiente los buscaba en la estantería, los dos desconocidos se apoderaron de un cestillo que contenía 2.225 pesetas y huyeron.

La Policía busca a los ladrones. RECOGIDA DE MENDIGOS

Madrid.—En una visita de inspección ordenada por el gobernador civil fueron hallados en una posada de la Cava Baja ochenta y seis muchachos mendigos, de ellos dos enfermos de tífus exantemático.

Estos dos fueron trasladados al hospital provincial.

La posada ha sido clausurada. LA ASAMBLEA DEL MAGISTERIO

Madrid.—Hoy ha celebrado sesión de clausura la asamblea nacional del Magisterio.

Se propuso, y fué aceptada, la celebración de un Congreso hispano-americano de educación general, nombrándose una Comisión encargada de ultimar los preparativos.

Acto seguido los asambleístas se reunieron en fraternal banquete.

ASESINADA POR SU HERMANO

Badajoz.—El individuo José González, de treinta y dos años, sujeto de malos antecedentes, sostenía frecuentes disputas con su hermana Ciria, porque ésta se negaba a vivir en su compañía y en la de la amante de José, que es una mujer de mala nota.

Esta mañana, cuando Ciria estaba tranquilamente sentada a la puerta de la casa del vecino Joaquín Prada, llegó José, y sin que mediara palabra, sacó una pistola y disparó por dos veces contra su hermana, matándola.

Joaquín intentó detener al asesino; pero éste disparó también contra él, hiriéndolo gravemente.

José huyó, presentándose más tarde en el cuartel de la Guardia civil.

Costó gran trabajo contener las iras del vecindario, que quería linchar al agresor.

AGREDIDO POR UN TORERO

Jerez de la Frontera.—José Alvarez Herrero, oneta del batallón de Pavía, fué insultado y agredido por el torero Joaquín Sánchez Romero, que le dio de bofetadas.

Intervino un guardia municipal, a quien también acometió el torero, destruyéndole el uniforme y causándole varias lesiones.

Al fin pudo ser reducido el agresor, que fué trasladado a la cárcel.

Notas neerológicas.

Ha sido sentidísimo la muerte de don Rogelio Herrera Hoz, conocido señor, que falleció ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Era el conocido señor caballero intachable que por la afabilidad de su trato supo captarse las simpatías de cuantos le trataron.

Reciba su desconsolada familia, y especialmente sus hermanos don Natalio y don Ricardo, y sus estimados amigos nuestros, la expresión de nuestro pésame más sentido, que enviamos al entulado hogar mientras suplicamos de nuestros lectores una piadosa oración por el eterno descanso del alma del finado.

Confortado con los auxilios espirituales de la Religión, falleció ayer el niño Antonio Sainz-Trápaga Gómez, preciosa criatura de cuna precoz inteligencia se habían cobrado grandes esperanzas.

Nos asociamos de todo corazón al hondo duelo que esa muerte prematura ha producido en ese hogar para nosotros tan querido. Por eso queremos que nuestro pésame sea el primero y el más sentido que llegue a la desventurada madre del malogrado niño, que ahora la vida, implacable y cruel, separa de la vida; testimonio de participación en el duelo que hacemos extensivo a la apenadísima familia del pobre Antonio.

Sala Narbón

JUEVES SELECTO

LA CIUDAD PROHIBIDA

PROTAGONISTA Norma Talmadge

Union Cantabra Industrial

Con arreglo a lo que determina el artículo 31 de los estatutos, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria en el local de la calle de Cervantes, número 7, a las cuatro de la tarde.

ESCORIAS THOMAS

puras: belgas, 18'20 a pesetas 205 toneladas sobre estación Santander. Puro al conado. Pedidos, a Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo, Santander.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA AGENCIA DE SANTANDER ISABEL II, 10 TELEGRAMAS: SERUZAM.—TELEFONO 4-75.—APARTADO NUM. 89 ESCORIAS THOMAS-SUPERFOSFATOS DE CAL SALES DE POTASA DE ALSACIA RIQUEZAS GARANTIZADAS EXISTENCIAS DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral MUELLE, NUMEROS 7 Y 8. Fundada en 1819

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo Géneros ingleses.—Esmerada confección. FUENTE 4.—TELEFONO, N.º M. 132

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 46 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de vales.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. En Santander: Don J. Ramón de la Sierra, Muelle, 15.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619 INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO. TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6. Bicicletas desde 150 pts. Motocicletas "INDIAN". Balones "Ruiz Special". — Artículos de Sport. TALLER DE REPARACIONES GARAGE RUIZ.—Arcos de Dóriga, número 5

ANIS DEL MONO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL

ANGULAS Sólo por hoy a peseta la ración CASA BARQUIN: Arcos de Dóriga, 23 Colización.

Canbios corrientes dados por el Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza. FONDOS PUBLICOS Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 69, 68'30, 68'60, 68'65, 69'10 y 69'75 por 100; pesetas, 37.000. Deuda amortizable, 5 por 100 (1920), 94'05 y 94'25 por 100; pesetas, 10.500. Deuda amortizable, 5 por 100 (emisión 1917), 93'75 por 100; pesetas, 3.000. Obligaciones del Tesoro, 5 por 100 (emisión 1.º enero), 102 por 100; pesetas, 2.000. OBLIGACIONES Asturias, Galicia, León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, 56'75 por 100; pesetas, 24.000. Villalba a Segovia, especiales, 4 por 100, 73'25 por 100; pesetas, 30.000. Madrid, Zaragoza, Valladolid, Ariza, serie A, 5 por 100, 90 por 100; pesetas, 5.500. Santander a Bilbao (emisión 1902), 4 por 100, 77 por 100; pesetas, 3.000. Segovia a Medina, 3 por 100, 52'75 por 100; 64 obligaciones. Electrica de Viesgo, 6 por 100, 93 por 100; pesetas, 15.000. Santander, 1.º de marzo de 1922.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

JOSE F. COTERO OCUlista Garganta, nariz, oídos Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puento, 4, 2.º B. Rodríguez Parats ABOGADO Amós de Escalante, 2, primero. Consulta de nueve a una, excepto días festivos.

JOSE JUANCO (MEDICO) Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X. Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega. MOTORES A GASOLINA

